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1.-Türkiye Büyük Millet Meclisinin kuruluşunun 82 nci yıldönümünün ve Ulusal Egemenlik 

ve Çocuk Bayramı ve çocuk haklarının kutlanması, günün önem ve anlamının 
belirtilmesi görüşmeleri 

V.- A Ç ı K L A M A L A R A I L I Ş K I N K O N U Ş M A L A R 

1) Millî Eğitim Bakanı Metin Bostancıoğlu'nun, Tokat Milletvekili Abdullah Coşkun'un 

konuşması nedeniyle açıklaması 



I . - BU BİRLEŞİM TUTANAK ÖZETİ 

Birinci Oturum 

TBMM Çocuk Meclisi Genel Kurulu Saat 14.00'te açılarak iki oturum yaptı.. 
İstiklal Marşı söylendi. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Ömer İzgi, Türkiye Büyük Millet Meclisinin kuru
luşunun 82 nci yıldönümünün ve Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramının kutlanması, günün ö-
nem ve anlamının belirtilmesi amacıyla bir konuşma yaptı. 

Çocuk Parlamentosu Başkanlığına Batman Milletvekili Sevgi Çağine, Kâtip Üyeliklere 
İstanbul Milletvekili Rıfat Cankot ve Yalova Milletvekili Hazal Hurman seçildiler. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin kuruluşunun 82 nci yıldönümünün ve Ulusal Egemenlik 
ve Çocuk Bayramının ve çocuk haklarının kutlanması, günün önem ve anlamının belirtilmesi ama
cıyla; 

Devlet Bakanı ve Zonguldak Milletvekili Hasan Gemici, 
Millî Eğitim Bakanı ve Sinop Milletvekili Metin Bostancıoğlu, 
Şırnak Milletvekili Sami Sunar, 
Denizli Milletvekili Özlem Azman, 
Kocaeli Milletvekili Nurcan Beytaş, 
Tokat Milletvekili Abdullah Coşkun, 

Ömer İZGİ 
Başkan 

Şadan ŞİMŞEK 
Edirne 

Kâtip Üye 

Melda BAYER 
Ankara 

Kâtip Üye 

İkinci Oturum 
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Samsun Milletvekili Akif Cem Heren, 
Adıyaman Milletvekili Cemile Didem Karaboğa, 
Erzurum Milletvekili Kenan Koşan, 
Van Milletvekili Yıldırım Vuran ve 
Trabzon Milletvekili Suat Baran, 
Birer konuşma yaptılar. 

Millî Eğitim Bakanı Metin Bostancıoğlu, Tokat Milletvekili Abdullah Coşkun'un konuş
ması nedeniyle bir açıklama yaptı. 

Çocuk Parlamentosu Sonuç Bildirgesi, yapılan oylamadan sonra kabul edildi. 

Birleşime 15.17'de son verildi. 

Sevgi ÇAĞİNE 
Başkan 

Şadan ŞİMŞEK 
Edirne 

Kâtip Üye 

Melda BAYER 
Ankara 

Kâtip Üye 

Rıfat CANKOT 
İstanbul 

Kâtip Üye 

Hazal Hurman 
Yalova 

Kâtip Üye 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açı lma Saati: 14.00 

21 Nisan 2002 Pazar 

BAŞKAN: Ömer İZGİ 

KÂTİP ÜYELER: Şadan ŞİMŞEK (Edirne), Melda BAYER (Ankara) 
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BAŞKAN - Çocuk Parlamentosu Özel Bir leşimini açıyorum. 

Şimdi , İst iklal Marşı okunacakt ı r . 

( İs t iklal Marşı okundu) 

ı L - S Ö Y L E V L E R 

1.- Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Ömer İzgi'nin, Çocuk Mecli

sini açış konuşması 

BAŞKAN - Sevgili çocuklar , bu yıl , Türkiye Büyük Mi l l e t Mecl is inin 82 nci 

açı l ış y ı ldönümünü ve 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramını ulusça kutla

maktayız . Barış ın , özgür lüğün ve mutluluğun simgesi olan bu bayram, ge leceğimiz 

olan siz çocuk lanmız ınd ı r . İnsanlığın peşinden koştuğu barış , yalnız , s i lahlı ça t ışma

ların durduğu bir dünya demek değildir ; barış , insanlar ın yaşamdan yararlanma fırsa

t ına sahip olmalar ıy la gerçekleşebi l i r . 

B i r inc i Dünya Savaşından sonra gerçek bar ış ın sağlanmasına katkıda bulun

mak amacıyla , ülkeler bir araya gelip Mil le t ler Cemiyetini kurdular. Mi l le t le r Cemi

yeti , toplumun temel taş ı olan siz çocuklar ın her türlü ihmal ve istismardan korunma 

haklar ın ı , her hal ve koşulda yet işkinlerden daha özel olarak ele a l ınmalar ı gerekl i l i 

ğini savundu. 

Bi r Uluslararas ı Çocuk Hakları Bildirgesi hazı r landı , bu bildirge de, 26 Eylül 

1924'te, Mi l le t le r Cemiyeti Genel Kurulunda kabul edildi . Çocuklar ın yaşa t ı lmalar ı , 

gel işmeler i ve korunmalar ın ın uluslararası bağlamda temel olarak i lk defa ele a l ındı -
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ğı bu 5 maddelik bildirgeyi imzalayan devlet büyükleri arasında genç Türkiye Cum

huriyetinin kurucusu Ulu Önder Mustafa Kemal de yer al ıyordu. 

Ülkede henüz cumhuriyet ilan edi lememiş , yoğun ekonomik ve sosyal sorunlar 

yaşanırken bile, Büyük Önderin önceliği çocuklar o lmuştur . Ata türk , i l k Uluslararas ı 

Çocuk Hakları Sözleşmesi olan 1924 Cenevre Çocuk Hakları Bi ldi rgesini , 23 Nisan 

Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramında çocuklara armağan ett iği g ib i , imzalayan 

büyük bir lider olmuştur . 

Çocuklara yet işkin gözüyle bakan, onlara değer veren Atatürk, çocuklar la i l g i 

l i görüş ler in i , onlardan beklentilerini şöyle dile get i rmiş t i : "Çocuk sevgisi insan için 

bir ih t iyaçt ı r" 

Yine Atatürk "araş t ı rmalar ım beni şu kanıya ulaş t ı rmış t ı r : Yara t ıc ı l ığ ın var 

o lmasında en büyük etken çocukluk çağındaki çal ışmalardır . Eğer, çocuk, daha küçük 

yaştayken, yaratıcı bir çevre içer is inde yaşar, kendine göre oynama, deneme, yaratma 

imkânı bulursa, onda yarat ıcı l ık doğar, zamanında gelişir , sonradan da sosyal randı

manlar ı verebil ir" demiş t i . 

Atamız ın siz çocuklar ımıza karşı duyduğu sevgi, inanç ve ümidi iy i anlayarak, 

gelecekte sağl ıkl ı , eği t imli ve mutlu bireyler olarak hayata devam etmeniz hepinizin 

hedefi o lmal ıd ı r . 

23 Nisan, art ık, ulusal bir bayram olmanın ötes inde, dünya çocuklar ın ın da 

bayramıdır . Çocuklar ın haklar ına saygı gös ter i lmesin i , esenliklerinin korunmas ın ı , 

yaşamlar ın ın korku ve yoksulluk duygularından ar ınmış , barış içinde sürmesini sağ

lamaktan daha önemli bir görev olabil ir mi ; hayır, olamaz. 

Siz çocuklar ımız ın daha güzel bir dünyada sağl ıkl ı , mutlu, özgür bireyler ola

rak yaşamanız , gel işmiş tüm ulusların ortak tutkusu ve özlemidir . Bu güzel bayramı, 

dünya çocuklar ıy la bir l ikte kutlayacak olan siz çocuklar ımızı ve tüm dünya çocukla

rını sevgiyle kucakl ıyorum. (Alkış lar) 

23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramı kut lamalar ı kapsamında , parla

mentoda her i l i n temsil edi ldiği , parlamenter sayısınca illerden gelen sizlere, gerçek

leş t i receğimiz Çocuk Parlamentosu Özel Oturumu için başarı lar d i ler im. (Alkış lar) 
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ı ı ı . - S E Ç I M L E R 

1.- Çocuk Parlamentosu Başkanı Seçimi 

BAŞKAN - Şimdi , gündemimize göre, Çocuk Parlamentosu Başkanının seçi

min i yapacağız . 

Bu yönde ver i lmiş 1 önerge var, okutuyorum: 

Türkiye Büyük Mi l l e t Meclis i Başkanl ığına 

Batman Mi l l e t vek i l i Sevgi Çağine 'y i Çocuk Parlamentosu Başkanl ığ ına aday 

gös ter iyoruz . 

Hakan Baştuğ Buşra Özçelebi Nazife A l 

Bart ın Siirt Niğde 

A.Cevdet Ceyhan Demet Kurtbaş Seda Keleşoğlu 

Kırşehir Kars Kars 

Hazal Hurman 

Yalova 

BAŞKAN - Değerli arkadaşlar ım, Çocuk Parlamentosu Başkanı için 1 aday 

göster i lmiş t i r ; bunu sizlerin oylar ınıza sunacağım, kabul edenler ve etmeyenler diye

ceğim; siz değerl i mi l le tveki l le r i hangi düşüncedeyseniz o yönde el ler inizi kaldıra

caksınız . 

Ş imdi , adayımızın , Çocuk Parlamentosu Başkanl ığ ına adayl ığını oylar ınıza 

sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Oybir l iğiyle kabul edi lmiş t i r . ( A l 

kış lar) 

Çocuk Parlamentosu Başkanl ığına seçilen Batman M i l l e t v e k i l i Sevgi 

Çağine 'y i tebrik ediyor ve görevimi ona devredeceğim. 

Buyurun Sayın Çağine. (Alkış lar) 

Sayın Batman parlamenteri, Ata tü rk 'ün i lk defa oturmuş olduğu bu yüce ma

kamı , size b ı rakmaktan büyük şeref duyuyorum, görevinizde başar ı lar d i l iyorum. 

(Alkış lar) 
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Rifat CANKOT (İs tanbul) , Hazal H U R M A N (Yalova) 

0 

BAŞKAN - Değerl i parlamenter arkadaşlar ım, beni, Çocuk Parlamentosu Baş

kanl ığ ına seçt iğ iniz için, sizlere teşekkür ediyorum. (Alkış lar) 

Hepimizin bi ldiği bu önemli gün, Büyük Atamız ve silah arkadaş lar ı tarafın

dan bizlere armağan edi lmiş t i r ; onları saygıyla anıyorum. (Alkış lar) 

Bu i l k Çocuk Parlamentosu, biz çocuklar için bir ayr ıcal ıkt ı r . Ülkemizdeki 

çocuklar ın sesi ve yüreği olmaya çal ışacağız . Bizler i i lgilendiren her konudaki dü

şünce ler imiz i , geleceğimiz için bir kez daha burada dile get i receğiz . Tüm mil le tveki 

l i a rkadaş lar ıma, bugünkü çal ışmalar ında başarı lar d i l iyorum. (Alkış lar) 

Ayrıca, bizleri bu özel gündemle bir araya getiren bütün büyükle r imize , sizler 

adına, t eşekkür ediyorum. (Alkış lar) 

III . - S E Ç I M L E R (Devam) 

2.- Kâtip Üyeliklere Seçim 

BAŞKAN - Sayın mi l le tveki l le r i , ş imdi, Başkanlık Divanı Kâtip üyelikleri i -

çin seçim yapacağız . 

2 kâ t ip üyelik için Başkanl ığımıza gelen aday gösterme önergesini okutup, oy

lar ınıza sunacağım. 

Okutuyorum: 
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Türkiye Büyük Mi l l e t Meclis i Başkanl ığına 

Başkanl ık Divanı kâtip üyeliği için İstanbul M i l l e t v e k i l i Rıfat Cankot ve Ya

lova M i l l e t v e k i l i Hazal Hürman ' ı aday olarak öner iyoruz. 

Saygı lar ımızla . 

Koray Semih Koç A l i Arslan Nurcan Beytaş 

İstanbul Yalova Kocaeli 

Melek Binic i 

Kocaeli 

Sevgi Çağine 

Batman 

Mehmet Yeşi lyurt 

Kır ıkkale 

Demet Kurtbaş 

Kars 

BAŞKAN - Oylar ınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edi lmiş t i r . (Alkış lar) 

Başkanl ık Divanı Kâtip üyel ikler ine seçilen Yalova M i l l e t v e k i l i Sayın Hazal 

Hurman ile İstanbul Mi l l e t vek i l i Sayın Rıfat Canka t ' ı tebrik ediyor ve göreve davet 

ediyorum. (Alkış lar) 

Buyurun sayın kâtip üyeler. 

(Edirne Mi l l e tvek i l i Şadan Şimşek ve Ankara M i l l e t v e k i l i Melda Bayer yerle

r in i yeni seçi len kâtip üyelere bırakt ı lar) 

ıV . - B A Ş K A N L ı Ğ ı N G E N E L K U R U L A S U N U Ş L A R ı 
1.- Türkiye Büyük Millet Meclisinin kuruluşunun 82 nci yıldönümünün ve Ulusal Egemenlik 

ve Çocuk Bayramı ve çocuk haklarının kutlanması, günün önem ve anlamının belirtilmesi görüşmeleri 

BAŞKAN - S a y ı n mi l le tveki l le r i , Türkiye Büyük Mi l l e t Mecl is inin kuruluşu

nun 82 nci y ı ldönümünün ve Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramı ve çocuk haklar ı 

nın kut lanması , günün önem ve anlamının belirtilmesi görüşmeler ine baş l ıyoruz . 

Sayın mi l le tveki l le r i , Devlet Bakanı Sayın Hasan Gemici ile Mill î Eğitim Ba

kanı Sayın Metin Bostancıoğlu , hükümet adına söz isteminde bulunmuşlard ı r , bu is

temlerini yerine get i receğim. 
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İlk olarak, Devlet Bakanı Sayın Hasan Gemici 'ye, sonra da Millî Eği t im Ba

kanı Sayın Metin Bos tanc ıoğ lu 'na söz vereceğim. 

Sayın bakanlar ın konuşma süreleri 10'ar dakikadır . 

Buyurun Sayın Gemici. (Alkış lar) 

DEVLET B A K A N I HASAN GEMİCİ (Zonguldak) - Sayın Başkan , Türki

ye 'nin 81 il inden gelen değerli temsilciler, sevgili çocuklar ; hepinizi sevgiyle, say

gıyla se laml ıyorum. (Alkış lar) 

Sevgili çocuklar , sizleri çok seviyoruz. Laik, demokratik cumhuriyetimizin 

kurucusu Büyük Önder Mustafa Kemal Atatürk de, çocuklar ı çok seviyordu. Bu yüz

den, Türkiye Büyük Mi l l e t Meclisinin açılışı olan 23 Nisan gününü, Ulusal Egemen

l i k ve Çocuk Bayramı olarak siz çocuklara armağan ett i . 23 Nisan Ulusal Egemenlik 

ve Çocuk Bayramınız kutlu olsun. (Alkışlar) 

Büyük Önder Mustafa Kemal Atatürk, daha 1928 yıl ında çocuk haklar ıy la i l g i 

l i Cenevre Beyannamesini imzalarken "Çocuklar ına , ye t i şk in lerden daha fazla önem 

vermeyen mil le t ler in geleceğe umutla bakmaya hakları yoktur" demiş t i . O tarihten 67 

yıl sonra, sağl ıkl ı , i y i ortamlarda yet işmiş , iy i eği t im almış çocuklar ın , gelecekte 

dünyadaki bar ış ın , refahın, mut luluğun güvencesi o lduğuna inanan ülkeler , Bir leşmiş 

Millet lerde bir araya gelerek, Çocuk Hakları Sözleşmesini imzaladı lar . 

Çocuk Hakları Sözleşmesinin temel i lkeler i , 18 yaşın a l t ında her insanın ço

cuk olduğu ve çocuklar la i l g i l i her konuda çocuğun üstün yarar ının gözet i lmesi i lke

sidir. Bu anlamda, çocuklar ın yaşamalar ı , gel işmeler i , kat ı l ımlar ı ve korunmalar ıy la 

i l g i l i üye ve taraf devletlere yükümlülükler get i r i ld i . Türkiye de bu taraf ülkelerden 

bir tanesidir. 1999 yıl ında Çocuk Hakları Sözleşmesinin onuncu yılı dolayıs ıyla , 

Türk iye 'de Çocuk Hakları Sözleşmesi tanı t ım kampanyası baş la t ı ld ı . Sosyal Hizmet

ler Çocuk Esirgeme Kurumu, Mil l î Eğitim Bakanl ığı , İçişleri Bakanl ığ ı , Adalet Ba

kanl ığ ı , Sağlık Bakanlığı ve UNICEF işbirl iğiyle bu kampanya başarıyla sürdürülü

yor. 

Bu kampanya çerçeves inde , hem çocuklara hem de yet işkinlere Türk iye 'dek i 

çocuklar ın hakları anlat ı lmaya çal ış ı ldı . Çocuklara ve yet işkinlere çocuk hakları be

nimsetilmeye çal ış ı ld ı . 2000 yıl ında, Türk iye 'n in , yine, 81 il inden gelen temsilci ço

cuklar ımız la -arkadaş lar ımızla- Ankara'da Bir inci Ulusal Çocuk Kongresi yapı ldı . 
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Yine, bu çal ışmalar çerçeves inde , i k i ulusal forum yapı ldı . İş te , bugün, 23 Nisan 

Bayramı dolayıs ıyla yapmış o lduğumuz toplantı bu çocuk hakları tanı t ım kampanyas ı 

içer is inde yapılan bir e tk in l ik t i r . Bu projeyle, Türk iye 'n in 81 i l inden, her i l i n mi l le t 

vek i l i sayısı kadar çocuk, i l l e r in i temsilen Ankara'ya geldiler ve bu sabah Anı tka

b i r ' i ziyaret ederek, Büyük Önder Ata tü rk ' e saygılarını sundular. 

Bugünün bir başka anlamı da, bir ülke için en önemli olan bağımsız l ığ ıd ı r , u-

lusal egemenl iğ id i r . Ulusal egemenliğin tecelli et t iği yer de Türkiye Büyük M i l l e t 

Meclis idir ve yine, bir ülke için en önemli olan o ülkenin çocuklar ıd ı r . İş te , çocukla , 

ulusal egemenlik f i k r i , anlayışı , bugün, Türkiye Büyük Mi l l e t Meclisinde bi r leşmiş 

oluyor, anlam kazanmış oluyor. 

Ayrıca, bugün, bu proje içerisinde i k i önemli hususu da sizlerin dikkatinize 

sunmak istiyorum: Biliyorsunuz, Türk iye 'de , 1 Ocak 2002'den itibaren yeni Medenî 

Kanun uygulanmaya başlandı . Yeni Medenî Kanunun en temel i lkeler i kadın erkek 

eşi t l iğiyle i l g i l i yeni düzenlemeler getirmesi ve kadınla erkeği yaşamın her a lanında 

eşit duruma getirmesiydi. Bu anlamda, bugün, bu Parlamentoda yer alan, i l l e r in i tem

sil eden 550 arkadaşımızın -550 çocuğumuzun- yarısı kız, yarısı erkek; yüzde 50, 

yüzde 50 Parlamentoda eşi t lenmiş oldular. Bu, dikkat edilmesi gereken bi r inc i husus

tur. İkincisi de, Türkiye Büyük Mi l l e t Meclisi Başkanı olarak bir k ız ımız ın -bir kadı 

nın- oraya o turmuş olmasıdır ve şu anda Parlamentoyu yönet iyor o lmasıd ı r . Biz ina

nıyoruz k i , bir ülkenin gel işmesi , kalkınması için, o ü lkedeki , o toplumdaki kadın er

kek bütün bireylerin eşit haklarla, eşit sorumluluklarla ve eşit f ırsat larla ka lk ınmalar ı 

gerekmektedir. 

Sayın Başkan, sayın temsilciler, sevgili çocuklar ; bugünü fırsat bilerek, bura

da, bu toplant ıda , sizler dışında yet işkinlere de seslenmek istiyorum. Biliyorsunuz, 

Türkiye , çok genç bir nüfusa sahip. Nüfusumuzun yüzde 40 ' ı 18 yaşın a l t ında ve za

man zaman yapt ığımız toplant ı larda, yaptığımız konuşmalarda , bunu, Türk iye 'n in bir 

avantaj ı , bir zenginl iği olarak görmekteyiz ve zaman zaman 26-27 milyon çocuk nü

fusumuzun Avrupa ülkeler inin birkaçının toptan nüfusunun toplamından daha çok o l 

duğuyla bazen övünebi lmekteyiz . Bu, gerçekten Türk iye 'n in avantaj ıdır , Türk iye 'n in 

zenginl iğ id i r ; ama, çok dikkat etmemiz gerekiyor. Eğer, biz, bu genç nüfusumuzu, bu 

çocuklar ımız ı i y i yet iş t i rebi l i rsek, iy i eği tebi l i rsek, bizim avantaj ımız olacakt ı r , zen

ginl iğ imiz olacakt ı r . Aksi takdirde, iy i ye t iş t i remediğimiz her çocuk, eğ i temediğ imiz 
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her çocuk, başta ailesine, topluma ve ülkemize ve ülkemizin geleceğine yük olacak

tır. Bunu, hiçbir şeki lde gözden kaçı rmamamız gerekiyor. Ben, zaman zaman yapt ı 

ğım toplant ı la rda bir örnekle bunu anlatmaya çal ış ıyorum. 

Biliyorsunuz, Türk iye 'n in bir başka zenginl iği de aka r su l and ı r ; ancak, bu a-

karsulardaki su lar ımız ı , eğer, biz, barajlarda, bentlerde toplay ıp , onları kanallarla 

ovalara, tarlalara verebiliyorsak, o suyu toplayıp, enerjiye dönüş türeb i l iyorsak , bere

kete dönüşmektedi r . Aksi halde, kontrol edemediğ imiz , yön lend i remediğ imiz , doğru 

kanalize edemediğ imiz o su zenginl iğ imiz zaman zaman taşmakta ve kentlerimiz -

şehi r le r imiz- kasabalar ımız sular alt ında kalmakta, çok büyük can ve mal kayıplar ıy-

la karşı karş ıya kalmaktayız . İşte, ben, Türk iye 'dek i genç nüfusu zaman zaman buna 

benzetiyorum ve bu konuda, ülkeyi yönetenler olarak, yet işkinler olarak, gerçekten 

çok dikkat l i o lmamız gerekiyor. Biraz önce de söylediğim g ib i , b i lmel iy iz k i , bu ço

cuklar ımız ı , bu gençler imizi , biz, iy i yet iş t i rebi l i rsek, bizim zengin l iğ imiz olacakt ı r ; 

aksi takdirde, gelecekte Türk iye 'n in geleceği üzer inde taş ınamaz bir yük o lacaklard ı r 

diye düşünmektey im. 

Sevgili çocuklar , yet işkinlere vermek istediğim bir başka mesaj da şudur: Ye

t i şk in ler in , annelerin babaların çocuklar ımızı daha fazla sevmeleri gerekt iğini düşü

nüyorum. Onları sevelim, çocuklar ımızı sevelim, onlara değer verelim, onlar ın değer

l i o lduklar ın ı , önemli o lduklar ını , onlara her fırsatta hissettirelim k i , onlar ın kendile

rine olan güvenler i artsın. Bi lmel iy iz k i , sevgisiz yet işmiş bir çocuk için, çocuktan 

daha çok ailesi için ve toplum için tehl ikel i , r i sk l i bir şey yoktur. Çocukla r ımız ı , 

mutlaka sevgi dolu ye t i ş t i rmemiz gerekiyor. 

Yine, biz yet işkinler in , annelerin babalar ın, Türk iye 'dek i nüfus art ışı konu

sunda dikkat l i o lmalar ı gerekiyor, aile planlaması konusunda dikkat l i o lmalar ı gere

kiyor ve mutlaka ai lelerimizin, annelerimizin babalar ımızın bakabilecekleri kadar 

çocuk dünyaya getirmeleri gerekiyor; bakabi leceğimizin d ış ında dünyaya get i rd iği 

miz her çocuk, b i l inmel idi r k i , geleceğin eği t imsiz ve yoksul insanı o lacakt ı r ve ba

kamayacağımız halde, eği temediğimiz halde, eğer, biz, o çocuğu dünyaya getiriyor

sak, b i lmel iy iz k i , o çocuğa çok büyük bir kötülük yapmaktayız . 

Yine, bir başka konuyu da burada özel l ikle söylemek istiyorum. Kız çocukla

r ımızı mutlaka okutmamız gerekiyor ve kız çocuklar ımızı erken evlendirmekten mut

laka kaç ınmamız gerekiyor, akraba evli l iklerinden mutlaka kaç ınmamız gerekiyor. 
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Bugün, toplumumuzun önemli bir sorunu, yarası olan özürlü çocuklar sorununun te

melinde akraba ev l i l ik l e r i olduğunu bilmemiz gerekiyor. 

Çocuklar ımız ı sevelim, çocuklar ımızı dinleyelim ve ailemizle i l g i l i ya da ço

cuklar ımız la i l g i l i konularda mutlaka onlar ın görüşler ini a la l ım, onları dinleyelim. 

Zaman zaman söyledikler i anlamsız gelebilir, söyledikleri yanl ış ç ıkabi l i r ; biz yet iş

kinler in de zaman zaman her söylediğimiz doğru ç ıkmıyor , biz de yanı lab i l iyoruz ; 

çocukla r ımıza , bu fırsatı verelim. 

Sayın Başkan, sayın mi l le tveki l le r i ; 57 nci hükümet olarak, çocuklar ımıza çok 

büyük önem vermekteyiz. Millî Eğitim Bakanl ığımız 1997'den bu tarafa uygulamakta 

olduğu sekiz yıll ık eğit im uygulamasını başarıyla sürdürüyor . Çocuklar ımız ın daha 

çok eğit im sürecinde kalmaları ve eğitim kalitesinin yükselmesi için çaba göster iyor . 

Sağlık Bakanl ığ ımız , yine, anne ve bebek ölümler inin azalması ve çocuklar ımız ın 

sağlık hizmetlerinden daha iyi yarar lanması için çaba göster iyor . Spordan sorumlu 

Devlet Bakanl ığ ımız , çocuklar ımızın , fiziksel ve ruhsal gel iş imler i için çeşi t l i genç

l i k projeleri uyguluyor. 

Benim Devlet Bakanl ığıma bağlı kurumlarda -Sosyal Hizmetler Çocuk Esir

geme Kurumu, Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışmayı Teşvik Fonu- çocuklar ımız la i l 

g i l i çeşit l i projeler gel iş t i r iyoruz. Özell ikle yoksul çocuklar ımız ın eğit im olanakla

r ından yarar lanmalar ı için, onlara çeşitli sosyal yardımlar yapıyoruz . Bu sene eği t im-

öğret im yı l ının açı l ı ş ında 1 050 000 çocuğumuza kitap ve kır tas iye alabilmeleri için 

aileleri desteklendi. Onun dış ında taşımalı eğit ime tabi 650 000 çocuğumuzun öğle 

yemeği yine, fon kaynaklar ıyla sağlanıyor, yine, 275 000 ünivers i te öğrencis ine kar

şı l ıksız burslar veri l iyor . 

Yine, Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışmayı Teşvik Fonundan çocuklar ımız ın 

beslenmesine katkı amacıyla, Türk iye 'n in dört büyük ilinde Ankara, İs tanbul , İzmir 

ve Diyarbak ı r ' da her gün 1 milyon çocuğa okul sütü projesi başlat ı ldı ve bu proje de 

başar ıyla sürdürülmektedi r . 57 nci hükümet olarak çocuklar ımıza daha iy i bir Türkiye 

bırakmak için, Türk iye 'y i yeniden yapı landırmaya ça l ı şmaktayız . 

Sevgili çocuklar , sevgili temsilciler; bütün amacımız , sizleri laik demokratik 

cumhuriyete bağlı , çağdaş yaşamı benimsemiş , çağdaş yaşamı özümsemiş , kendisine 

güvenli i y i birer insan, iy i birer yurttaş olarak, iy i bir meslek sahibi insan olarak top

luma ve geleceğe kazandırmakt ı r . İnanıyoruz k i , Ata tü rk 'ün bizlere hedef olarak gös-
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terdiği çağdaş Türk iye 'n in kurulmasında, sizler, önümüzdeki yı l larda çok önemli gö

revler üs t leneceks in iz . Sizlere inanıyoruz, sizlere güveniyoruz , sizlerle b i r l ik te gele

ceğe daha bir umutla bakıyoruz. Sizleri çok seviyoruz, hepinizi tekrar sevgiyle ku

cakl ıyorum. (Alkış lar) 

BAŞKAN - Şimdi, söz sırası , Millî Eğit im Bakanı Sayın Metin 

Bos tanc ıoğ lu 'ndad ı r . 

Buyurun Sayın Millî Eğit im Bakanı Metin Bostancıoğlu . (Alkış lar) 

MİLLÎ EĞİTİM B A K A N I METİN BOSTANCIOĞLU (Sinop) - Sayın Başkan, 

Çocuk Parlamentosunun değerli üyeleri ; sizleri sevgi ve saygıyla selamlayarak sözle

rime baş l ıyorum. (Alkış lar) 

Parlamentonun değerli üyeleri , bugün, ulusal iradenin, ulusal egemenl iğ in tek 

temsilcisi olan Türkiye Büyük Mi l l e t Meclisinin açı l ış ının 82 nci y ı ldönümüdür . Y i 

ne, bugün, Büyük Ata tü rk 'ün , siz çocuklara armağanı olan Ulusal Egemenlik ve Ço

cuk Bayramıdır . Bayramınız kutlu olsun. (Alkışlar) 

A ta tü rk 'ün sizlere armağanı olan bu bayram, armağanlar ın en güzel idi r . Ata

tü rk ' ün sizlere armağanı olan bu bayram en önemlisi ve en anlamlıs ıd ı r bayramlar ın . 

Büyük Ata türk , sizlere sonsuz güven duymuş, ulusal egemenl iğ in ş imdiden benliği

nizde yer etmesini is temişt i r ; çünkü, sizler, cumhuriyetimizin, yar ın la r ımız ın , ulusu

muzun geleceğis in iz . 

Sevgili çocuklar , unutmayınız , dünyada çocuk bayramı olan tek ülke Türki

ye'dir . Bunun içindir k i , bayram sevincimizi dünya çocuklar ıy la paylaş ıyoruz . Bu 

bayram gününde sizler herkese yüreğinizdeki sevgiyi veriyorsunuz. Dileğim tüm 

dünya çocuklar ın ın sevgi, bar ış , kardeşl ik duygular ıyla her gün bayram coşkusuyla 

yaşamasıdı r . Hiç kuşku yok k i , sizler, Ata tü rk 'ün izinde, O'nun çizdiği aydınl ık yol

da, i lke ve devrimlerinden ödün vermeden, ülkemizi çağdaş uygarl ık düzeyinin üzeri

ne ç ıkaracaks ın ız . Hepimiz, yarının büyükleri olacak sizlere, daha güçlü, daha güzel 

bir Türkiye b ı rakmanın çabası içindeyiz. Bu bakımdan, eği t ime büyük önem veriyo

ruz. 

Değerl i Devlet Bakanımız Hasan Gemici 'nin de söylediği g ibi , geride kalan 

beş yılda, sekiz yıl l ık zorunlu eği t imin başladığı günden bugüne , yurdumuzun dört 

bir yanını çağdaş yeni okullarla donat t ık. Başta bilgisayar olmak üzere , eği t im tekno-
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lo j is in i etkin bir şeki lde okul lar ımıza kadar götürdük. Yeni okul gel iş im modelini , 

eği t im bölgeler in i hayata geçirdik. Ders programlar ın ı , ders k i tap lar ın ı , öğret im yön

tem ve uygulamalar ın ı yeniledik, çağdaşl ığa uygun hale getirdik. Bütün öğre t im ka

demelerinde okul laşma oranlarını art ırdık. 1997 yı l ında i lköğre t imde baş la t t ığ ımız 

eğit im reformu çal ı şmalar ın ı , or taöğret im ve meslekî eğit imi de içine alacak şekilde 

sürdürüyoruz . 

Sayın üyeler , Bir leşmiş Mil le t ler örgütünün, çocuk özel oturumunu düzenleme 

kararı bizi heyecanlandı rd ı ; çünkü, bu çocuk özel oturumunun gündemini çocuklar ın 

oyları belirleyecektir. Bakanl ığ ımız da, tüm öğrenci le r imiz i , öğre tmenler imiz i ve 

yur t taş lar ımız ı kapsayan bir kampanya başlatmışt ı r . Kampanyaya 14 326 695 kişi ka

t ı lmışt ı r . Bu sayı, çocuk yaştaki öğrenci ler imizin sayıs ından fazladır . Böylece , kat ı

l ımcı l ığın güzel bir örneği ver i lmişt i r . Çocuklar ımız ın , kampanyanın on ilkesi ara

sından öncel ik verdikleri üç konu şöyle s ı ra lanmışt ı r . Çocuk parlamentosunda görü

şülecek öncel ikl i üç gündem konusunu Türk çocukları şöyle s ı ra lamış t ı r : Hiçbir ço

cuğun dışar ıda b ı rakı lmaması , her çocuğun eği t i lmesi , çocuklara yat ır ım yapı lması . 

Kampanyaya göster i len i lg iyle , demokrasinin gereklerinden bi r is i olan kat ı

l ımcı l ığın güzel bir örneği oluşmuştur . Zaten, çocuklardan da bu beklenirdi; çünkü, 

Büyük Ata türk , ulusun kendini yönetme kararını verdiği , ulusal egemenl iğ in simgesi 

olan bu Yüce Meclisin açıldığı günü çocuklar ımıza bayram olarak armağan etmişt i r . 

Dünyada çocuklar ına bayram armağan eden tek devlet ve mil let olarak biz, ü lkemizde 

konuk edilen çeşit l i ülkelerden gelen çocuklarla sevgi, bar ış , kardeşl ik duygular ını 

paylaş ıyoruz . 

Sayın üyeler, hiç kuşkum yok k i , sizler, Ata tü rk 'ün izinde, O'nun çizdiği ay

dınl ık yolda, ilke ve devrimlerinden ödün vermeden, ülkemizi çağdaş uygarl ık düze

yinin üzer ine ç ıkaracaksınız . Biraz sonra, küresel çocuk hareketi kapsamında yer alan 

"çocuklar için 'evet' deyin kampanyası"nın on ilkesini tar t ışacak bütün dünya ülkele

r i ve bu ülkelerden gelen çocuklar . Tart ışma sonucunda, dünyada al ınacak karar, ül

kemiz ve dünya çocuklar ının geleceğine ışık tutacaktır . 

Türkiye Cumhuriyeti Mill î Eğitim Bakanı olarak, işte bu düşünceler le , Yüce 

Parlamentoya çal ışmalar ında başarı lar di l iyor , hepinizi sevgi ve saygıyla se lamlıyo

rum. (Alkış lar ) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
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Sayın mi l le tveki l le r i , ş imdi de, bu konuda söz isteyen üç sayın mil le tveki l ine 

söz vereceğim. 

Konuşma süreleri 5'er dakikadır . 

Söz isteminde bulunanlar ın isimlerini sırasıyla okuyorum: İlk söz, Şırnak M i l 

le tveki l i Sami Sunar'a; ik inci söz, Denizli Mi l l e t vek i l i Özlem Azman'a; üçüncü söz, 

Kocaeli M i l l e t v e k i l i Nurcan Beytaş ' a aittir . 

İlk söz, Şırnak Mi l l e tvek i l i Sami Sunar ' ınd ı r . 

Buyurun Sayın Mi l l e t vek i l i . (Alkışlar) 

SAMİ SUNAR (Şırnak) - Değerli büyükler imiz , sevgili a rkadaş la r ım; biz, ço

cuk olmanın çok zor olduğu bir ilden, Ş ı rnak ' t an , Şırnak çocuklar ın ı temsilen bura

dayız . 

"Bütün çocuklar eşit haklara sahiptir" deniliyor. Benim yaşadığım şehir olan 

Ş ı rnak ' t a bu ilkeden bahsetmek zor. Üzülerek bel i r tebi l i r im k i , bütün çocuklar i l i 

mizde eğit im hakkına sahip deği ldir ; çünkü, çocuklar , i l k önce, sorumsuz, çok çocuğa 

sahip olmayı bir güç, bir kudret sayan ailelerin içinde yaşama adımlar ın ı at ıyorlar . 

Bunlar, i lkokula başlayıncaya kadar eğer hâlâ şanslı iseler ve yaş ıyor larsa , bakımsız

l ıktan, i lg is iz l ik ten ve damdan düşerek ö lmemiş lerse , nüfus cüzdanı sahibi oluyorlar. 

Yani , çocuk, yaşadığını ve var olduğunu 7 yaşında ancak ispat l ıyor . Nüfus cüzdanı 

kendinin ise yine şansl ı ; bazen, ölen abla veya ağabeyler inin de olabil iyor. 

Bunlardan sonra, birinci sınıfa başlayan çocuk, okumak gibi zor bir göreve 

başl ıyor; çünkü, aileden çocuğa maddî ve manevî bir destek yok. Öğretmen de zor 

koşul larda , çocukla birebir ilgilenememektedir. Baba, her şeyiyle çocuğu öğre tmene 

teslim ediyor; eti senin kemiği benim... Çocuk, boynu bükük, öğre tmenin karş ıs ın

da... Baba mutlu. . . Parası yok; ama, birçok erkek çocuğu, birkaç eşi var. Aç değil ler , 

açık deği l ler ; gerisi önemli deği l . Bu nedenle, çocuk için okul , yavaş yavaş , eği t im-

öğret im yeri değil de, bir gününü geçirme yerine dönüyor . 

Bahar mevsiminde aile çocuğu batıya çalışmaya götürüyor. Yaz tatilinde diğer 

arkadaşlar ı kitap okuyup kendilerini gel iş t i r i rken, Şırnaklı çocuklar bahçe lerde , tar

lalarda b i ld ik le r in i unutarak bir sonraki eğitim yıl ına baş lamaktadır lar . Yani , ne ka

dar bir üst sınıfa geçseler de, b i lg i düzeyleri hep aşağı seviyede olmaktadı r . 
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İ lkokulu zorlukla bi t i rdi ler . Çocuk, okumak, sesini duyurmak, kendi karar lar ı 

nı vermek istiyor. Her şey tamam mı; hayır. 14-15 yaşlar ına geldiklerinde, her şeye 

rağmen okumak isteseler de evlenmeleri gerekiyor; çünkü babalar ı öyle diyor, çünkü 

âdet ler öyle . . . Hele, bir de kız çocuğu ise, hiç şansı yok. Bir kız , milyarlarca l i ra 

başl ık parası ve babasının yeniden para görmesi demek. Kız çocuklar ın ın değer i , al

dıkları baş l ık la ölçülüyor. Bu şart larda okuyup da öğre tmen, doktor, avukat, polis 

olabilen ç ıkarsa k i ne mutlu!. . Bunlar da, kendi gelecekleri için başka yerlere göç 

etmekte, geride kalanları için bir umut o lamamaktadı r la r . 

Yıl lar geçse de, 21 inci Yüzyılda olsak da, bu sorunlarla İ l imizde s ık l ık la kar

ş ı laş ı lmaktadı r . Çocuk, bir birey olarak önemsenmemekte , kendilerini ifade edeme

mektedir; ancak, bu sorunlara rağmen, her geçen gün Şırnak değ işmekte , gelecek için 

büyük ümit ler vaat etmektedir. 

Sorunlar ın kaynağı , çocuklar ına nasıl davranacağını bilmeyen, onlarla i l g i 

lenmeyen büyükler imiz . Ama, onlar da çocuktu ve çocukluklar ın ı yasayamadan bü

yümüşlerd i . Bugünkü çocuklar da, eğer eğit i l ip b i l inç lendi r i lmez le rse , bir sonraki 

kuşaklara aynı şekilde davranacaklardır . 

Anne ve babalar ımız gibi olmak istemiyoruz. Onlar görmemiş , b i lmemiş ve 

öğrenmemiş le r ; ama, biz, görüyor, bil iyor ve öğreniyoruz ve değişmek istiyoruz. Bu 

nedenle, biz de, bilgisayar destekli, uygulamalı eğit im ve öğret imin olduğu okullar, 

oynayabi leceğimiz parklar, spor yapabi leceğimiz sahalar, tedavi o lab i leceğimiz has

taneler, tiyatrolar, konserler istiyoruz. Bize imkânlar ver i ld iğ inde , ne kadar yaratıcı 

o lab i leceğimiz i sözle değil , yapt ıklar ımızla göreceksiniz . 

Öncel iğ i çocuklara vererek, çocuklar için yapı lan yat ı r ımlara önem vermeli

yiz. Unutmayal ım k i , çocuklara yapılan yatır ım geleceğimize yapılan yat ı r ım demek

tir . Görüyoruz k i , çocuklar için yatırım yapmayan, sürekli savaş için yat ı r ım yapan 

ülkeler , her geçen gün kendi geleceklerini yok etmektedirler. Çocuklar ın , savaşlardan 

korunmasın ı ve büyükler in yaptıkları hataların bedelini ödememesini istiyoruz. De

ğiş t i rmek, dünyayı değiş t i rmek istiyoruz. Çocuklar ın , savaş a lanlar ında değil de, o-

kul s ı ra lar ında, sahalarda, tiyatrolarda boy göstermesini istiyoruz. Silah için değil , 

kalem için para harcanmasını istiyoruz. Savaşın durmadığı , insanlar ın açl ıktan öldü

ğü k i r l i bir dünya değil de, yemyeşi l , tertemiz, içinde geleceğe umutla bakabilen in-
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sanlar yaşayan barış içinde bir dünya istiyoruz. Bu nedenle, biz Şırnaklı çocuklar , 

bizdeki ışığı görmenizi istiyoruz. 

Biz de "geleceğimiz bu çocuklar" diyebi leceğiniz kadar başar ı l ı , yara t ıc ı , eği

t i m l i , b i l inçl i ve kül tür lü olmak istiyoruz. Biz , Şırnaklı çocuklar olarak, iç imizde o 

gücü görmekteyiz ve hep bir l ik te , mutlu yarınlara doğru ant içtik ve bunu başaraca

ğız. 

Dinlediğin iz için teşekkür ederim. (Alkış lar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın M i l l e t v e k i l i . 

İkinci söz, Denizli Mi l l e tvek i l i Özlem Azman ' ınd ı r . 

Buyurun Sayın M i l l e t v e k i l i . (Alkışlar) 

ÖZLEM A Z M A N (Denizl i) - Sayın Başkanım, değerli mi l l e tvek i l l e r i ; birkaç 

gündür Atamı görüyorum rüyamda, konuşuyoruz; beni rahat la t ıyor , güler yüzü, sözle

r i "üzülme çocuğum" diyor. "Sizler kuracaksınız özlediğiniz dünyayı . . . " 

Beni dinleyeceğini bi l iyorum. Ama diyorum, çocuklar eşi t haklara sahipken, 

bu, neden sözde; özünde , temelinde deği l?! Kimis i özel derslerle, kurslarla, el lerin

deki araçlar la , teknolojiyle donanırken, bazıları daha doğru dürüst bes lenememiş , ka

lemi, defteri zorla a l ı rken, her eş ikte , s ınavda aynı soruları cevapl ıyor lar ! . . 

Atam yüzümü okşuyor. "Bu, kültür işidir, ge l i şme, yet işme işidir . Mutlaka in 

sanlara bunlar ı ileteceksiniz, bi l inç oluşturacaksınız . Sakın, anlatmaktan, bu işlerin 

muhataplar ın ı uyarmaktan yılmayın, mücadele edin." 

İ t i raz ediyorum, sonunda, üniversi te kapıları önünde ya da - işs iz l ik- çal ışma 

alanlar ı önünde yağıl ıp kal ıyoruz. 

"Uzun vadeli planlar yapı lmalı , çocuklar ın geleceğini düşünmek, planlamak 

lazım. Her şeyden önce , çocuklara öncelik vermek, geleceği kurmak gerek" diyor. 

Sanki, bunlar ı hemen yapacakmış gibi hareket ediyor. Ne var k i uyanıyorum. 

Televizyonlar, gazeteler tehlikeli hastal ıklardan bahsediyorlar. Hangi çocuk 

bu has ta l ık lara yakalanmak ister ki?! Demek k i , HIV virüsü, AİDS hastal ığı bize bu

laşt ı r ı l ıyor . Ne yapmal ı , nasıl bilgilenmeliyiz? Büyükler imiz bizi nasıl korurlar? Bü

yükler imiz , ça l ı şmamamız gereken ağır işlerde çal ış t ı r ıyor lar ise, dünyayı , yol lar ı , 

oyun alanlar ını caddeleri düzenlemiyorlar ise, biz nasıl yapal ım? 
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Gelişme çağındayız; hareket etmek istiyoruz. İç imizde bir potansiyel enerji 

var, durmuyor. Bu, çocuk gel iş imci ler ine göre, orta ve ince kas lar ımız ın gel işme sü

recinde o lmas ındanmış . Ama, anlamıyorum, o zaman, niçin günde 6-8 saat derste otu

racak şeki lde eği t im-öğret im programlanıyor? Üstel ik, ne kadar sessiz ve kıpı r t ı s ız 

oturur isem o kadar i y i bir öğrenci oluyorum! 

Yine, dün gece Atamı gördüm. Yağmur ormanlar ında şırıl şırıl akan bir ı rmak

la b i r l ik te , suları takip ederken, bana yine aynı s ıcakl ıkta gü lümsedi . İçimde güneşler 

ış ı ldadı . Çiçekler açt ı . Atama gösterdim "şu kara deri l i çocuklar" dedim... Bana gül

dü, "kardeş t i r sana" dedi. " tüm dünya çocukları da m?"ı diye sordum. "Evet" dedi. 

Birdenbire, rüyamda, art ık, yağmur ormanlar ının kes i ld iğ in i , yok ed i ld iğ in i , i k l imle 

r in değiş t iğ in i , art ık, ev boylarında karların yağmadığını , kaynak sular ın kes i ld iğ in i , 

dünyanın çoraklaş t ığ ın ı , hatta, ozon tabakasının del indiğini ha t ı r lad ım. "Atam, görü

yorsun -dünya- çat ışmalar la çocuklar ın geleceği nasıl karar t ı l ıyor" dedim. Durdu, 

mavi gözler ini gözler ime d i k t i , benim gibi umutsuz bakmıyordu. "Yavrum, nası l , 

dünya savaş lar ında dünya tahrip edilirken, çocuklar bundan en çok zarar gördüyse , 

şimdi de durum aynıdır . Ancak, unutma, sana, dünya çocuklar ına bir bayram armağan 

ettim. Yıl lar geçt ikçe bu bayramda daha çok ülke çocuklar ıyla bir araya geliyorsu

nuz, bar ış ın tadını , geleceğin güzell iğini hep bir l ikte kurabil irsiniz. Sakın bu fırsatla

rı kaç ı rmayın ." Yaşasın dedim. Umutsuzluklar ım, yeni çözümler le , dünya çocuk hak

larıyla ı ş ı ldadı . 

Tüm dünya çocuklar ının 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramını kut

luyorum. (Alkış lar ) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Üçüncü söz, Kocaeli Mi l l e tvek i l i Nurcan Beytaş ' a ait t ir . 

Buyurun Sayın Mi l l e t vek i l i . (Alkışlar) 

N U R C A N BEYTAŞ (Kocaeli) - Sayın Başkan, değerli mi l le tvek i l l e r i ; "Benim 

Hakla r ım" i s iml i ki tapçığa bakt ığımda bir sürü hakkımız olduğunu öğrendim. Oysa 

gerçekte bu böyle mi?.. Hani tüm çocuklar eşi t t i , eşit haklara sahipti; beyaz çocuk, 

kara çocuk, kız ya da erkek fark etmezdi, eşit haklara sahiptiler. Peki, 

nedenAlanya'da kız çocuklar ını okula göndermek istemeyen aileler var ve neden bun

lar okula gönder i lmesin diye kız çocukları için özürlü raporu al ıyor lar? Bizimle i l g i l i 
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kararlar a l ı rken, lütfen, bizim de f ik r imiz i sorun. Belki değil kesin, bizler in de söy

leyeceği bir şeyler vardır . Kendinizle i l g i l i kararlar verirken de bizleri unutmayın . 

Boşanmaya karar verirken, evinizi değiş t i r i rken, çocuklar la i l g i l i poli t ikalar belirle

nirken, biz im yarar ımızı is t iyorsanız bizim de f ik r imiz i alın, öncel ik biz im olsun ka

rar lar ın ızda . 

Çocuklar ı korumak, kollamak öncel ikle anne ve babanın görevidi r , onlar bu 

görevi yapmıyorsa da bu görev Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumuna ve

r i lmiş t i r ; ama, asl ında bu görev hepimizin, hepinizindir. 

Ben İzmi t -Gölcük ' t e Saraylı Çocuk Köyünde "Sarı Evde" kal ıyorum. Benim 

yaşadığım evde i k i teyze, bir anne, benden başka dokuz kardeş im daha var. Mut lu 

yum, yemeğimi yiyebil iyor, banyomu yapabiliyor, gece rahat, sıcak bir yatakta uyu

yabil iyorum; ya bütün bunlara sahip olamayanlar, köprü a l t lar ında, yıkık evde barı

nan, sokakta yatan çocuklar ne olacak, bu çocuklar ın suçu ne? Ya AİDS. Korkunç 

has ta l ık lara karşı bizi nasıl koruyacaksınız? Anne veya babasının b i l inçs izce yaptığı 

bir davran ış , başkalar ının sorumsuzca yaptığı bir müdahale , eylem sonucu bu ölümcül 

mikroba karşı kaç kardeş imizin hiçbir suçu olmadan maruz kaldığını televizyonlar

dan, gazetelerden öğreniyoruz. Neden, ne yapmalı? Sadece bizleri değil tüm dünyayı 

bu ölümcül mikroptan arındır ıcı çal ışmalar yapı lmal ı . Sadece bu hastal ık mı? . . Tüm 

has ta l ık lara karşı korumak için gerekli önlemler a l ınmal ıdır . Sadece hastal ık için de

ğil , temiz, yaşanabi l i r bir dünya için de büyükler imizin gerekli olan tedbirleri alması 

gerekir. Çünkü, unutulmamal ı k i , bu dünya geçmişten miras değil gelecekten emanet 

a l ındı . Emanetlerimizi i y i koruyun. 

Benim ve benden sonraki çocukların özgürce koşup, uçur tma uçurabi lecekler i , 

piknik yapabilecekleri yeşil alanları binalarla, fabrikalarla kirletmeyin. 

Savaş değil barış olsun. Sadece, cehaletle, kötülükle , gerici l ikle savaşal ım 

birbi r imizle deği l . Sizleri bilmem; ama, Fi l is t in 'deki olaylar beni çok üzüyor . Okul 

çağındaki çocuklar kalem, defter yerine silah tutuyor. Çat ı şmalarda babasının arkası

na saklanan çocuğun acımasızca kurşunlara hedef olarak ölmesi gözümün önünden 

gitmiyor ve bu manzaralar ın nedenini de bir türlü anlayamıyorum. Okumak, oynamak 

yerine neden ö lmek? . . Gerçek silahlarla savaşmak, cehalet ve yoksullukla savaşmak 

varken neden çocuklar ın , kadınların öldürüldüğü, annelerin, babalar ın öldürüldüğü 

sıcak savaşlar oluyor. 
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B i l g i çağında yat ır ımlar çocuklar ın i y i bir eği t im, iy i bir geleceğe sahip olma

sına değil neden silahlara, nükleer , biyoloj ik silahlara yapı l ıyor? Gelin bizi dinleyin, 

biz, sevgi, umut, mutluluk dolu dünyamızı sizlerle paylaşmak istiyoruz. Biz çocuklar , 

sadece, bütün insanlar ın kardeşçe, dostça yaşadığı , yemyeşi l , huzur dolu, okul lar ın 

kapa t ı lmadığ ı , siyah-beyaz, zengin-fakir, kız-erkek ayır ımının yapı lmadığ ı , tüm has

tal ıklara karşı gerekli önlemlerin al ındığı , f ik r imiz in sorulduğu, savaşlar ın o lmadığ ı , 

çocuklar ın ö lmediği , dövülmediği bir dünya istiyoruz. Siz büyükle r imizden de bizi 

dinlemeniz ve gerçekleşmesi asl ında hiç de zor olmayan bu hedeflere u laşmakta biz

lere destek ve yardımcı olmanızı istiyoruz. Unutmayın k i , çocuklar sağlıkl ı toplum

larda sağl ıkl ı , güvenli toplumlarda güvenl ikte , barışçı l toplumlarda bar ışç ı l , özgür 

toplumlarda da özgür olurlar. Gelecekte daha mutlu, huzurlu bir dünyada buluşmak 

üzere hepinizin 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramını en içten dileklerimle 

kut lar ım. 

Hoşçakal ın . (Alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Sayın mi l le tveki l le r i , altı mi l l e tvek i l i , İçtüzüğün 60 ıncı maddesine göre ve 

kısa olmak üzere yerlerinden açıklama yapmak üzere söz is temiş lerdi r . 

Tokat Mi l l e tvek i l i Sayın Abdullah Coşkun. Buyurun. (Alkış lar ) 

A B D U L L A H COŞKUN (Tokat) - Değerli büyükler im, sevgili arkadaşlar ; bu

gün 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramıdır . Bugün, çağdaş laş ıp çağdaş-

laşmadığ ımız ın muhasebesini yapmamız gerekir, bu da ancak özür lü lere verilen de

ğerle mümkündür . Özürlülere sahip çıkmalıyız , onlara iş imkânlar ı sağlamal ı , okullar 

açmal ıy ız . İng i l te re 'de Tony Blair yönet imde söz sahibiyken, ü lkemde özür lüler in 

daha öğre tmen olup olamayacaklar ı tar t ış ı l ıyor. Bu çok üzücü bir gerçekt i r . 

Özür lü işçi mecburiyeti sayısı yüzde 2'dir . Bu oran çok düşüktür . Üstel ik 

bundan da işverenler bir miktar ücret ödeyerek kurtulabilmektedirler. Bu o lmamal ı 

dır, bunu düzel tmel iy iz . Bunun düzel t i lmesini talep ediyor, hepinize teşekkür ediyo

rum. 

Saygı lar ımla . (Alkış lar) 
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V.- AÇIKLAMALARA İLİŞKİN KONUŞMALAR 

1.- Millî Eğitim Bakanı Metin Bostancıoğlu'nun, Tokat Milletvekili Abdullah Coşkun'un ko

nuşmasındaki ifadeleri nedeniyle açıklaması 

MİLLİ EĞİTİM B A K A N I METİN BOSTANCIOĞLU (Sinop) - Sayın Başkan, 

söz istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun efendim. 

MİLLİ EĞİTİM B A K A N I METİN BOSTANCIOĞLU (Sinop) - Sayın Başkan, 

değerl i üyeler ; Sayın Abdullah Coşkun arkadaşım özür lü ler le i l g i l i aç ık lama yapar

ken hâlâ ü lkemizde özürlüler in öğretmen olup olamayacağının ta r t ı ş ı ld ığ ın ı , işyerle

rinde özür lü lere ayrı lan kontenjanın yüzde 2 olduğunu söyledi ler . Bu konularda bir 

düzel tme yapmak istiyorum. 

Ülkemizde özürlüler de diğer insanlar gibi öğretmen olabil iyorlar , her işye

rinde, özür lü lere ayrı lan kontenjan yüzde 2 değil yüzde 3 ' tür . 

Bi lgi ler inize sunuyorum efendim. 

Teşekkür ederim. (Alkışlar) 

BAŞKAN - Sayın Bakana açıklaması için teşekkür ediyorum. 

IV.- BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devam) 
1.- Türkiye Büyük Millet Meclisinin kuruluşunun 82 nci yıldönümünün ve Ulusal Ege

menlik ve Çocuk Bayramı ve çocuk haklarının kutlanması, günün önem ve anlamının belirtilmesi gö
rüşmeleri (Devam) 

BAŞKAN- Görüşmelere kaldığımız yerden devam ediyoruz. 

Samsun Mi l l e tvek i l i Sayın A k i f Cem Heren, buyurun. (Alkış lar) 

AKİF CEM HEREN (Samsun) - Sayın Başkan, değerli mi l l e tvek i l l e r i ; b i r inci 

ve ik inc i ulusal çocuk kongresinde 81 ilden gelen katı l ımcı a rkadaş lar ımız la a ldığı 

mız 10 temel maddelik kararı b i rçoğumuz bi l iyor , uygulanması yolunda çeşit l i ça l ış 

malar yapıyoruz. Ben, Samsun Mi l l e tvek i l i olarak Samsun'da kurulmak istenen, sağ

lıklı bir çevre ve yaşam hakkımızı tehdit eden termik santrallar hakkında konuşmak 

istiyorum. 
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Samsun'da Kızı l ı rmak üzerinde kurulu Alt ınkaya ve Derbent baraj lar ındaki 

hidroelektrik santrallar ile Yeşil Irmak üzerinde kurulu Hasan Uğurlu ve Suat Uğurlu 

baraj lar ındaki hidroelektrik santrallar Samsun İli tüket iminin 3 kat ından fazla elekt

r ik üre tmektedi r . Buna rağmen Samsun'a, en ucuz ve en düşük kal i te l i sıvı yakıt olan 

6 numaral ı fuel-oi l in kul lanı lacağı bir termik santral yapı lmak isteniyor. Bu termik 

santral havaya tonlarca kükürtdioksi t , tonlarca azotoksit, tonlarca karbondioksit gaz

ları yayacak, asit yağmuru ve sera etkisine neden olacakt ı r . Ayrıca, her gün 1 000 ton 

fuel-oi l in deniz yoluyla taşınıp tesise aktar ı lmasından kaynaklanan su kir l i l iği ve de

polardan al ınarak kul lanımı s ırasında sahile ve karaya dökülecek olan kal ın t ı lar ne

deniyle de büyük bir çevre kir l i l iğine yol açacaktır . Tekkeköy 'ün güneyinde yer alan 

ve Samsun'un içmesuyu ihtiyacını karşı layan Çakmak Barajı da zaman içinde asit 

yağmurlar ından olumsuz yönde etkilenecektir. 

Türk iye 'de ik inc i bir Çarşamba Ovası daha yoktur. Bu nedenle, Samsun'da ya

şayan ve yaşayacak olan tüm çocuklar adına sizlerden tek is teğim sevgili arkadaşlar , 

sağlıkl ı bir çevrede yaşama hakkımızı tehdit eden bu kararı bir kez daha düşünmeniz . 

Teşekkür ler . (Alkış lar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Adıyaman Mi l l e tvek i l i Sayın Cemile Didem Karaboğa, buyurun. (Alkış lar ) 

CEMİLE DİDEM KARABOĞA (Adıyaman) - Sayın Başkan, değerl i milletve

k i l l e r i ; bizler i birer çocuk olarak, geleceği belirleyip yaşatacak birer insan olarak bir 

araya get i rd iğ iniz için sizleri saygıyla selamlıyor, hepinizin 23 Nisan Ulusal Ege

menlik ve Çocuk Bayramını en içten dileklerimle kutluyorum. (Alkış lar ) 

Çocuk deyince akla, oyun, sevgi, barış , masumiyet gelmesi gerekirken bugün, 

sadece, yoksulluk ve savaş içinde yaşayan, hiçbir söz hakkı olmayan ve hiçbir zaman 

söz hakkı vermediğin iz küçük masum insan gelir. Oysa k i , dünyayı ve yurdumuzu 

kurtaracak, cumhuriyet ve demokrasiyi yüceltecek ve gel iş t i recek olan bizleriz. 

Okullarda kayıt parası vermeyeni okullara kaydetmemekle eği t imde fırsat eşi t

liği nasıl sağlanır? Sınıf geçme sisteminde bilenle bilmeyenin eşit tu tu lduğu, böyle

ce, öğrense de olur öğrenmese de olur düşüncesinin yayıldığı bir eği t imde kalite nasıl 

yüksel t i l i r? 
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Sorumluluk duygular ının gel işmediği bir ortamda HIV vi rüsünün yayı lmaması 

için hiçbir neden yoktur. Düzgün yaşam ve sağlık görevl i ler in in sorumluluğunun ar t ı 

r ı lması yine siz büyükler imizin görevi değil miydi? 

Ekonomisi bozuk olan toplumda, inanıyorum ki en büyük yarayı biz küçükler 

taş ıyoruz . Bugün, beslenmede zor lanırken, büyükler imizin devrettikleri borçlar ı ö-

demek ne yazık k i yine bizim görevimiz olacak; ama, ben, büyükler imin nazar ında 

hiçbir söz hakkı olmayan çocuğum. O halde bütün bu zor luklar ı bize neden miras ola

rak b ı rak ıyorsunuz? Biz im bu olumsuz mirası kabul etmeme gibi bir şans ımız da yok 

üstel ik . Bizlere "sen küçüksün, an lamazs ın" diyorsunuz. Sizlere o kadar çok sözüm 

var k i : Ad ıyaman ' ın Besni i lçesinden geldim. Yaşadığım yerde aile içi ş iddet le karşı 

karşıya gelen, küçük yaşlarda tamirci çırağı olarak okul yerine a tölyelere giden o ka

dar çok çocuk var k i , bugüne kadar bu arkadaş lar ıma hangi kurum sahip çıkt ı , nası l 

bir çözüm bulundu? îş ve eğitim sorunu çözülemeyenler in hiçbir sorunu çözülemez . 

Düşünmeyen , konuşmayan çocuklar ın çok olduğu toplumda gelecekte bağımsız l ık dü

şüncesi hayal olmaz mı? Bizim de düşündükler imizi aç ık lamamıza fırsat vermeniz en 

azından bağımsız l ığ ımız ın devamı için gereklidir. Atatürk, öğre tmenlere "sizden, 

vicdanı hür, f i k r i hür nesiller yet iş t i rmenizi ist iyorum" derken bunu kas te tmiş o lmal ı . 

D i l , din, ırk ayırımı olmadan bütün haklar ımızı istiyoruz hem de devlet güvences in

de. Eğer bizlere değer veriyor, bizleri seviyorsanız haklar ımızı korumal ı , emanetinizi 

teslim edeceğin iz bizleri i y i yet iş t i rmel is in iz . Bu, sizlerin vatandaşl ık görevidir . Ül

kemizi bu kötü durumdan kur tarmanın, sizlere bağlı olduğu kadar bizlere de bağlı o l 

duğunu unutmamanız ı temenni eder saygılarımı sunarım. (Alkış lar ) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Erzurum Mi l l e tvek i l i Sayın Kenan Koşan, buyurun. (Alkış lar) 

K E N A N KOŞAN (Erzurum) - Sayın Başkan, değerli mi l l e tvek i l l e r i ; Çocuk 

Hakları Sözleşmesin in temel ilkelerinden b i r i olan çocuklar ın kat ı l ım hakkının haya

ta geçir i lerek, çocuklar ın , seslerini, sorun ve çözüm öneri ler ini dile getirebilecekleri 

böyle bir platformun oluş turulmasında emeği geçen tüm büyükler ime teşekkür ede

r im. 

ö n c e l i ğ i n çocuklarda olduğu vurgulanıyor . Bizler için, savaş ve silah yerine 

eğit im ve sağlığa daha fazla yatırım yapılmasını istiyoruz. Bizler, çok güncel bir ko

nu olan Fi l i s t in ve Afganistan'da yaşayan çocukların dramını anl ıyoruz. Bu konuda, 
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Ulu Önder A ta tü rk 'ün "Yurtta sulh cihanda sulh" i lkesinin tüm dünyada hâkim olma

sını istiyoruz. 

Çocuklara karşı şiddet ve tacizin hemen durduru lmas ı , çocuklar ın cinsel ve 

ekonomik is t i smar lar ına son verilmesi için, özel l ik le -bu tür eylemleri yet işkinler in 

uyguladığı düşünülürse- yet işkinler in , ailelerin eği t i lmesi ve bu eylemi yapanlar ın 

cezalar ın ın ar t ı r ı larak af kanunlar ından yarar landır ı lmasının engellenmesi caydırıcı 

olabi l i r diye düşünmekteyim. Özel l ik le , aile dışı cinsel tacize ve ş iddete uğramış ço

cuklar için ü lkemizde açık kapı sistemiyle çalışan merkezlerin kurularak, aile ve ço

cuğa psikoloj ik destek sağlaması önemli ve âcil bir iht iyaçtır . 

Her çocuk eğit im almalıdır . Ülkemizin ka lk ınma ve refah düzeyinin yüksel 

ti lmesi için n i t e l ik l i bir eği t ime iht iyacımız var. Bu nedenle, eği t im sisteminin ülke

miz koşul lar ına uygun bir yapıda olması gerekmektedir. Yet işmiş insanlar ımıza sahip 

çıkı larak devlete milyarlara mal olan insanların beyin göçüyle gel işmiş ülkelere sıfır 

maliyetle gitmesinin engellenerek geleceğimize sahip çıkı lması gerekmektedir. 

Yoksullukla savaşı lmalı ve çocuklara yatır ım yapmal ıy ız . Özel l ik le ekonomik 

krizle bi r l ik te çal ışan çocuk sayısında çok ciddî art ış lar görü lmektedi r . Bu konuyla 

i l g i l i , Avrupa ülkeler inde olduğu gibi , ü lkemizde de, ailelere çocuk yardımı yapı la

rak çocuklar ın ça l ı şmasının önüne geçi lebi l i r . 

Çok yakında Ulu Önder Ata tü rk 'ün bizlere gösterdiği hedef olan çağdaş me

deniyet seviyesine ulaşacağımıza inancımız tamdır . Bi l inmel id i r k i , biz, ge leceğiz ; 

yarınlar , biz, çocuklar ındır . 

Bu inançla hepinizi saygıyla selamlıyorum. (Alkış lar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Van M i l l e t v e k i l i Sayın Reda Yıldırım Vuran, buyurun. 

REDA Y I L D I R I M V U R A N (Van) - Sayın Başkanımız ve değerl i mi l le tveki l le 

r i ; bu mektubu Van ' ı n Kalecik Köyünden bir kız çocuğu yazmışt ı r ; şu an gelemediği 

için onun yerine ben okuyacağım: 

"Ülkenin dört bir yerinden gelen arkadaşlar ve kardeş ler im; hepinize selam ve 

sevgiler. 

Adım, Zarife; 10 yaşındayım, Van'da yaşıyorum. En çok ip at lamayı ve bir de, 

evimde televizyon seyretmeyi seviyorum; gerçi, annemi ve babamı da seviyorum; 
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ama, onlar çoğu zaman beni hiç dinlemiyorlar; ne desem, ne yapsam 'daha küçüksün, 

büyüyünce yapars ın ' diyorlar. Ben de hep korkuyorum, ya hiç büyümezsem! 

En i y i arkadaşım Sevda. Her sabah onunla beraber okula gidiyorum. Çoğu za

man ben tandır ekmeği getiriyorum, o da otlu peynir; okulda ekmeğimiz i beraber y i 

yoruz. Öğre tmenimiz bize diyor k i 'bu beslenmedir.' Ama, ben, televizyonlarda gö

rüyorum; bazı çocuklar beslenmede pasta yiyor, ç ikolata yiyor, kola içiyor . Ben öğ

retmenime diyorum 'beslenme, işte odur" Öğretmenim bana bakıp gülüyor ; diyor k i 

' keşke , her çocuk, pasta yese, çikolata yese, kola içse; ama, yine de halimize şükre

del im' diyor. Bazı yerlerde, çocuklar ın , çöplükten yiyecek top lad ık la r ından , bazı yer

lerde de, çocuklar ın ekmek bulamadıklar ı için açl ıktan ö ldükler inden bahsediyor. 

Ben, hâlâ inanmıyorum, bir çocuk açl ıktan nasıl ölüyor, onların anneleri babalar ı hiç 

mi üzü lmüyor?! . 

Sevda, bir de, Aysel diye bir arkadaşla beraber aynı s ı rada oturuyoruz. Arka

daş la r ımızdan okula gelmeyenler olunca, hep üç kişi oturuyoruz; ama, hepsi geldi

ğinde dört kişi oluyoruz. Herkes okula geldiğinde, ben, okulu sevmiyorum; çünkü, o 

zaman sınıf ımız kalabal ık oluyor. 

Bazen Ayse l ' in defterleri, ki taplar ı , kalemleri yere düşüyor , o zaman öğret

menimiz Aysel 'e kızıyor. Aysel de bana diyor k i ' ke şke , s ırada benle Gülser i tek o-

tursak; sen ile Sevda okula hiç gelmeseniz! Benim de defterlerim, k i taplar ım, kalem

lerim hiç düşmese , öğretmen de bana k ızmasa! . . ' Ama, öğre tmenimiz yine Aysel 'e 

kızıyor , diyor k i ' bü tün çocukların eğitim hakkı var.' O da diyor k i 'ama, öğre tme

nim, köydeki bir sürü çocuk, büyük çocuk hiç okula gelmiyor; bazı lar ı tarlada çal ış ı 

yor, bazı lar ı da inek otlatmaya gidiyor, hem çok kızları da babalar ı okula göndermi-

yor. ' 

Ha, unuttum, 4 üncü sınıfa gidiyorum. Okulumuz küçük olduğu için, bir de, 

öğre tmenimiz az olduğu için, 3 üncü, 4 üncü, bir de 5 inci sınıflar bi r l ik te ders gö

rüyoruz. 1 inci sınıflar ile 2 nci sınıflar da beraber başka sınıfta ders görüyorlar ; on

ların da bir öğretmeni var. Biz sabah geliyoruz, onlar öğleyin. Bazen biz im öğre tme

nimiz gelmiyor, o zaman ders yapamıyoruz. Öğre tmenimiz geldiğinde ben ona diyo

rum k i 'sen hiç hasta olmasan, hep okula gelsen ve bize her gün yeni şeyler öğret-

sen!.' Öğre tmenim yine bana bakıp gülüyor 'halinize şükred in ' diyor. Bazı köylerin 

hiç okulu yok, hiç öğretmeni yok; ben, işte o zaman, o köyün çocuklar ın ı düşünüyo-
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rum. Bazen de geceleri aklıma geliyor, ağl ıyorum, bir çocuk okula nasıl gitmez! Bir 

çocuk, okuma yazma nasıl bilmez! Hem bir çocuk, okula gitmezse, okuma yazma da 

öğrenemez; o zaman, kitap da okuyamaz, öğretmen de olamaz. 

Geçen yazın, komşumuzunüç yaşındaki çocuğu has ta lanmış t ı , bir hafta evde 

yatt ı , iy i leşemeyince şehre götürmek istediler; ama, hastaneye varmadan yolda öl

müş ; kanlı ishal miymiş neymiş! . . Ben, inanamadım öldüğüne; çünkü, o daha çocuk

tu. Çocuklar hiç ölür mü, onlar daha küçücük?! . 

Bir de, bazen televizyonda, savaşlarda çocuklar ın ö ldüğünü iz l iyorum; o za

man diyorum, keşke bu savaşlar olmasa; hiç çocuklar ö lmese , çocuklar anne, babasız 

kalmasa. Sevgili Atamızın dediği g ibi , yurtta barış , dünyada barış olsa. 

Hepinizi serhat şehri Van'dan sevgiyle se laml ıyorum". (Alkış lar ) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Trabzon Mi l l e t vek i l i Sayın Suat Baran, buyurun. 

SUAT B A R A N (Trabzon)- Sevgili Başkan ve değerli mi l l e tvek i l l e r i ; bir top

lumun ayakta kalabilmesi için, o ülkenin geleceği olan çocuklar üzer inde daha duyar

lı o lunması gerekir. Bunun için, hem güçlü bir gelecek hem de tüm bireyler g ib i , ço

cuklar ın da doğuştan sahip oldukları hakların korunması gereklidir. 

Genelde, geri kalmış ülkelerde ve gel işmekte olan ülkelerde çocuk ayır ımının 

yapı lmas ı , o ülkelerde tüm çocuklar ın eşit haklara sahip olmadığını göster i r . Tabiî k i , 

çocuklarda cinsiyet ayır ımının dış ında, bazı çocuklar ın doğuştan gelen rahats ız l ık lar 

dan dolayı çocuk ayır ımcıl ığı kapsamına sokulduklar ı görülür . 10 temel i lkenin i l k i 

olan "bütün çocuklar eşit haklara sahiptir" i lkesi , bu ayır ımcı l ık lar ın önünü kesmek 

içindir . Hiçbir çocuk doğmadan önce, nerede doğacağını , hangi cinsiyette o lacağını , 

bedensel ve zihinsel aktivi telerinin nasıl olacağını isteme ve bilme gibi kavramlara 

sahip deği ldir . Bunun için, erkek çocuk, kız çocuk, zihinsel ve bedensel engelli ço

cuk yoktur; bütün çocuklar eşit haklara sahiptir. 

Ai le örgüt lenmesinde , çocuk, düşünceler ini açıklayabi l iyor mu; açıklasa bile, 

düşünceler in i kabul ettirebiliyor mu? Elbette, bu durum, aileden aileye değişkenl ik 

göster iyor . Çocuklar ın gelecekleri konusunda ailenin f ik r i yanı sıra, çocuklar ın da 

f ik i r l e r in in a l ınması , çocuğun geleceği için çok önemlidir ; çünkü, bu hak, çocuğun en 

temel haklar ından bi r id i r ve geleceğinin şeki l lendi r i lmesinde onun da mutlaka bir 

payı o lmal ıd ı r . 
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Küresel ı s ınmanın etkisiyle coğrafî olarak tahrip olan yerküremiz in , geleceğin 

bireyleri olan biz çocuklara çevre b i l inc i aşı layarak ve dünyamızı özenle koruyarak 

gelecek nesiller için ideal bir yaşam ortamı sağlamak, önemlid i r . 

Bi r leşmiş Mil le t ler , UNICEF ve diğer uluslararası kuruluş lar , ge l i şmemiş ve 

ge l i şmekte olan ülkelerdeki çocuklara sahip çıkarak, eğit im ve sağl ık gibi alanlarda 

destek olarak, gel işmiş ülkelerdeki çocuklar ın yaşam s tandar t la r ına ulaşmalar ı için 

mücadele etmelidir; çünkü, gel işmiş ülkelerdeki çocuklar daha rahat yaşam koşul la

r ında hayat lar ını sürdürmekteyken, gel işmemiş ülkelerdeki çocuklar , yoksulluktan, 

savaştan ve açl ıktan fazlasıyla etkilenmektedir. 

Bu tezat l ığı ortadan kaldırmak için, hepimiz el ele vermeliyiz, insanlık adına 

çocuk haklar ı adına. (Alkış lar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramının ve Çocuk Haklar ın ın önem 

ve anlamını belirtmek üzere yapılan konuşmalar tamamlanmış t ı r . 

Başkanl ığ ımıza bir önerge gelmişt i r ; okutuyorum: 

Çocuk Parlamentosu Sonuç Bildirgesi 

Çocuk Hakları Sözleşmesinin temel ilkelerinden b i r i olan çocuklar ın kat ı l ım 

hakkının hayata geçir i lerek çocuklar ın seslerini, sorun ve çözüm öner i ler in i dile ge

t i rd ik le r i Çocuk Parlamentosunda olmaktan mutluluk duymaktayız . 

Ulu Önder Atatürk, Cumhuriyetin adımlar ının atı ldığı savaş y ı l lar ında, dünya

da i lk kez çocuklara bir bayram armağan ederek, bizlere verdiği önemi gös termiş t i r . 

B iz le r i , geleceği belirleyip yaşatacak birer insan olarak görmeniz , biz çocuk

ları , haklar ını bilen bu hakları koruyan yet işkinler olmamızı sağlayacakt ı r . 

Çocuk Hakları Sözleşmesinden yola çıkarak belirlenen 10 temel i lkenin i l k i 

"bütün çocuklar eşit haklara sahiptir" der. Bu i lke, çocuklara yönelik tüm ayı r ımcı l ı 

ğın önüne geçer. Beyaz çocuk, kara çocuk, kız çocuk, erkek çocuk veya engelli çocuk 

yoktur; çocuk hakları vardır . 

Ülkemizde her bölgede eği t imde fırsat eşi t l iğinin sağ lanamadığ ın ı , kız çocuk

larına erkek çocuklar ıyla aynı eğitim olanağının ver i lmediğini ve erken yaşta okuldan 

al ınarak evlenmeye zor landığını üzülerek görüyoruz. Bu nedenle, doğu-ba t ı , k ı r -kent , 

devle t -özel okul gibi eği t imde çok ciddî kalite farkı oluşturan etkenlerin en aza ind i 

r i lmesi , öğre tmens iz , b i lgisayars ız , spor salonsuz okul kalmamasını ümit ediyoruz. 
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Bir toplumun sağlam temellere oturması için önceliği çocuklara vermek ve ço

cuklar ı bütün dünyanın geleceği için çok i y i bir eği t imden geçi rmek, sağlıkl ı yaşam 

sağlamak, biz çocuklar ın geleceğini güven al t ına a lmanın en önemli göstergesidi r . 

Öncel ik le tüm çocuklar ın ücretsiz sağlık hizmetlerinden yarar landı r ı lması için gerek

l i yasal düzenlemeler in yapılması gerekmektedir. Açl ıktan ve savaş tan ölen çocukla

rın yanı sıra, bugün HIV / AİDS ' t en yaşamını yi t i ren çocuk sayısı da az deği ldir . 

Çocuklara karşı şiddet ve tacizin hemen durduru lmas ı , çocuklar ın ekonomik 

ve cinsel i s t i smar ına son verilmesi için -özel l ikle bu tür eylemleri yet işkinler in uygu

ladığı düşünülürse - yet işkinler in , ailelerin eği t i lmesi ve bu eylemi yapanlar ın ceza

larının ar t ı r ı larak af kanunlar ından yarar landır ı lmasının engellenmesinin caydır ıcı 

o labi leceğini düşünmekteyiz . 

Çocuklar savaştan, si lahlı ça t ışmalardan korunmal ıd ı r . Her şeyden habersiz 

sıcacık yatağında uyurken anlamsız savaşlarda ailesini, evini , ge leceğin i , duygular ını 

kaybedip, yaşamın ağır yükünü küçücük omuzlar ında taşımak zorunda kalan çocuk

lardan da gene tüm insanlık sorumludur. 

Televizyonlarda sıkl ıkla iz lediğimiz şiddet içerikli yayınlar b iz im için korku, 

özgüvenin y i t i r i lmesi gibi duyguları yaratmanın yanı sıra baz ı la r ımız için de model 

o luş turmaktad ı r . 

Her çocuk oyun oynamayı , spor yapmayı ve sanatsal etkinl ikler le uğraşmayı 

sever. Bu imkânlar ın olmadığı yerlerde yaratıcı olmayan, üre temeyen, kavgacı , mut

suz çocuklar vardır . 

Yoksullukla savaşmalı ve çocuklara yatır ım yapı lmal ıd ı r . Şu anda ülkemizdeki 

ekonomik kriz sebebiyle eğit imini yarıda bırakarak, sokaklarda çal ışmak zorunda ka

lan çocuklar vardır . Çocuklar ça l ışmamal ı , eği t imler ine devam etmesi için destek

lenmelidir. 

Çocuklar için dünya korunmal ıdı r . Ozon tabakasının de l indiğ i , nükleer sant

rallerin kurulduğu, biyoloj ik si lahların konuşulduğu bir dünyayı miras almak istemi

yoruz. Siz, yet işkinler olarak havamızı kir le t i r , ormanlar ımızı yok eder, her tarafı 

plastik a t ık lar la doldurursanız "gelecek nesil" diye bir kavram hiç olmayabilir . 

Değiş t i rmek, dünyayı değişt i rmek istiyoruz. Çocuklar ın savaş a lanlar ında de

ğil de okul s ı ra lar ında, sahalarda boy göstermesini istiyoruz. Savaşlar ın durmadığ ı , 
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insanlar ın açl ıktan öldüğü k i r l i bir dünya değil de; yemyeşi l , tertemiz iç inde gelece

ğe umutla bakabilen insanlar yaşayan, barış içinde bir dünya istiyoruz. (Alkış lar) 

Buşra Özçelebi (Si ir t ) 

Nurcan Beytaş (Kocaeli) 

Merve Erinç Güven (Amasya) 

Sevgi Çağine (Batman) 

A k i f Cem Heren (Samsun) 

Faik Güçlü (İçel) 

Sami Sunar (Şırnak) 

Halek Aydın (Ar tv in) 

M.Sezen Özdemir (Sinop) 

Ömer Olaş (Hakkâri) 

Metin Eyüpkoca (Bingöl) 

Birgül Sönmez 

Yağmur Toz (Bolu) 

Mustafa Kuşçu (Konya) 

A.Cevdet Ceylan (Kırşehir) 

Mehmet Yeşilyurt (Kır ıkkale) 

Demet Kurtbaş (Kars) 

Serkan Tuncay (Nevşehir) 

Fatih Yavuz (Elazığ) 

Gözde Koral i (Eskişehir) 

Özlem Azman (Denizl i) 

Murat Irga (Ağrı) 

Aslı Bulut (İzmir) 

Tarık Şahin (Giresun) 

Hazal Hurman (Yalova) 

Anıl Özkan (Sivas) 

Haydar Çalgın (Diyarbakır) 

Kenan Koşan (Erzurum) 

Mesut Alev (Rize) 

Sevi Arıer (Aydın) 
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İrem İşlek (Bal ıkesir) 

Dilek Yı lmaz (Çorum) 

Mevlüt Balbal (Tekirdağ) 

Çilem Ergül (Uşak) 

Suat Baron (Trabzon) 

A l i Fedai (Şanlıurfa) 

Gülay Gördoğan (Mardin) 

Yağmur Ordu (Hatay) 

Cemile Didem Karaboğa (Adıyaman) 

Zehra Kahraman (Kayseri) 

Nazife A l (Niğde) 

Meral Doğan (Tunceli) 

Onur Karaca (Adana) 

Kadir Çiçek (Afyon) 

Reda Yıldır ım Vuran (Van) 

Pınar Akyar (İs tanbul) 

İsmail Aydın (Aksaray) 

A r i f Emre Sarcan (İğdır) 

Yeter Kaya (Ankara) 

Sedef Güner (Maraş) 

Gülsüm Baldemir (Karaman) 

E l i f Yıldız (Osmaniye) 

Yağmur Nüzket (Manisa) 

Onur Özer (Çankır ı ) 

Yusuf Bozkurt (Kastamonu) 

Mustafa Yıldız (Yozgat) 

Çınar ö z t e k i n (Bi t l i s ) 

Sevilay Akan (Tokat) 

A l i Birdal (Antalya) 

Burcu Büyükkaya (Ardahan) 

ö z l e m Metin (Sakarya) 

Hakan Baştuğ (Bart ın) 
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Leyla Yavuz 

Servet Topçu 

Ramazan Ateş 

Yağmur Karaca (Çanakkale) 

(Bi lecik) 

(Gümüşhane) 

Evsun Dural 

(Afyon) 

(Muğla) 

BAŞKAN - Sayın mi l le tveki l le r i , şimdi okunan bu önergeyi , sonuç bildirgesi 

olarak oylar ın ıza sunuyorum : Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edi lmişt i r . 

(Alkış lar ) 

Sayın mi l le tveki l le r i , kabul edilen Sonuç Bildirgesi tüm bakanl ık la ra ve bu 

arada i l g i l i u luslararası kuruluşlara iletilmek üzere Dışişleri Bakanl ığ ına gönder i le

cek ve bakanl ığ ımızca bildirgenin gereği yapı lacakt ı r . 

Ça l ı şmalar ımız tamamlanmış t ı r . 

Çocuk Parlamentosu Özel Birleşimini kapat ıyorum. (Alkış lar) 

Kapanma Saati 15.17 




